



当前位置：首页 > 专题专栏 > 投资者保护 > 投资知识园地

投资者保护典型案例之三

日期：2020-10-20 来源：

【字号： 大 中 小】

公证提存化解投资者与证券公司理财产品业务纠纷案例

一、案例简介

2016年5月，某投资者经他人介绍认识了某证券公司营业部业务经理。投资者在业务经理的陪同下，前往其任职的营业部开立资金账户时，营业部负责人告知投资者，该业务经理是营业部明星投资经理，有任何投资需求，可直接找该业务经理。随后，投资者分3次将大额资金打入业务经理个人账户，委托其帮助购买理财产品。2018年1月，投资者发现该业务经理并未将资金用于购买理财产品，而是购买股票，且亏损严重。投资者要求证券公司营业部赔偿损失。双向沟通中证中小投资者服务中心提出调解申请。

在调解员介入本案纠纷前，投资者和证券公司营业部就赔偿问题多次协商未果，对其逐渐失去信任，情绪激动，调解难度极大。为重新建立双方信任基础，投资者服务中心创新性地提出采用资金提存公证方式调解纠纷。即由证券公司在公证机关专户中存入一定数额资金，一旦双方达成调解协议，并且投资者履行了调解协议约定义务，公证机关可直接将提存资金交付给投资者。如此调解的主动权就掌握在投资者手中，有效安抚了投资者的情绪，双方的调解过程更加顺利，纠纷争议得以圆满解决。

二、案例分析和启示

本案是资本市场纠纷调解中首次使用资金提存公证手段促成调解的案例。在投资者与市场经营机构产生纠纷后，双方逐渐丧失信任基础，调解过程中投资者往往要求先拿到赔偿，才愿意履行约定的义务；而机构方则担心向投资者给付相关金额后，投资者如不履行调解协议，自身缺乏有效制约手段。在这种互不信任的情况下，调解工作很难继续开展。投资者服务中心基于个案的具体情况，针对性地提出资金提存公证方式，对于促成双方和解起到极大的推动作用。一是办理资金提存公证事先需要双方共同签订资金提存协议书。在资金提存协议签订过程中，双方协商一致、形成共识，使得正式调解前，彼此信任关系逐步建立，为后续调解营造良好氛围。二是提存方通过事先存入一定金额资金的方式向投资者表达解决问题的诚意，让投资者得到心理慰藉，一定程度缓解双方紧张对立局面。三是公证提存资金是调解协议执行的有效保障。资金提存后，在公证机关监督下，提存方无法反悔，只要完成调解协议规定义务，投资者即可安全便捷地获得提存资金，有利于保护本案中投资者合法权益。

(选自中国证监会投保局《投资者保护典型案例汇编》)

链接： 中国政府网

行业相关网站

其他链接